

“实现更有质量的发展”系列评论⑥

# 让环境有改善

王晋

破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。坚持绿色发展，要在转型升级上下功夫，要在环保执法上动真格，也要在生活方式上求转变



“环境有改善”，关系民之所呼，更关系国之所向。

良好的生态环境是最基本的公共产品，是最普惠的民生福祉。今日中国，经济保持中高速增长，社会保障网越织越密，人民群众的生活水平不断提升，但我们也遭遇了诸多环境问题。刚刚过去的元旦期间，华北中南部、黄淮、江淮中东部、江汉东部、四川盆地西部、陕西关中、东北地区中南部等地再次遭遇雾霾。人民群众渴望顺畅地呼吸，期盼永远在蓝天下行走。蓝天白云、绿水青山，已成为一个地方的生产力和竞争力。这也提示我们，传统的发展方式已走入死胡同，必须加快转方式调结构。

良好的生态环境也是一个负责任大国的担当。联合国气候变化巴黎大会达成《巴黎协定》，成为全球气候治理进程

中的一个里程碑。作为世界第二大经济体和排放大国，中国对《巴黎协定》的达成作出了历史性的贡献。“大块头要有大贡献”，近年来，中国大力推进生态文明建设，推动绿色低碳发展。通过调整产业结构、节能与提高能效、优化能源结构、增加森林碳汇等举措，努力控制温室气体排放。中国在治理大气污染、水污染、土地污染等方面的探索正在为全球气候治理贡献智慧和力量。

让环境有改善，需要艰苦的努力和久久为功的韧性。“破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”党的十八届五中全会提出的“五大发展理念”中，“绿色发展”是实现“环境有改善”的关键。

坚持绿色发展，要在转型升级上下

功夫。面对经济下行压力，必须保持定力，坚持转型升级、坚持创新驱动。只有扎实推动产业优化升级，充分发挥创新驱动作用，走绿色发展之路，才能实现科学发展。各级干部都应牢记“在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利”。转型会遭遇阵痛，但这阵痛躲不过、绕不开，只有创新谋变，才能找到经济发展的新引擎。

坚持绿色发展，要在环保执法上动真格。2015年，被称为“史上最严”的新《环境保护法》正式实施。但在实践中，一些地方的GDP冲动依然存在，对高污染高排放企业“睁一只眼闭一只眼”，一些企业无视法律法规，在空气重污染红色预警期间仍违规施工，偷偷排放，“宁

交罚款，不治污染”。对超标排放的企业必须依法严惩，对损害生态环境的官员必须追责。群众呼吁“最严环保法”要“最严执行”，真正令行禁止。

坚持绿色发展，要在生活方式上求转变。重现碧水蓝天，建立美丽中国，靠制度、靠市场、靠理念，更要依靠社会各界的共同努力。“今天的污染就是我们昨天不知节制的欲望”，每个人既是污染的“受害者”，也是污染的“贡献者”。如果大家都能关注生态环境，都来监督不法行为，都能践行绿色生活方式，都能坚守勤俭节约的社会风尚，以行动代替抱怨，就能凝聚起13亿人的“绿色力量”。

让环境有改善，这是我们共同的期待。新的一年，让我们共同行动，为这种改变增添自己的贡献。



## 治理低保乱象须严管公开

河南省纪委监察厅预防腐败局网站近日发布消息，郑州市通报4起懒政怠政、为官不为典型案例，登封市民政局低保科原科长柴钢建失职，涉嫌为公职人员办理低保，被给予党内警告处分。

【短评】低保制度是国家为了帮助患病、残疾、年老体弱、丧失劳动能力的人以及生活困难群众而设立的基本生活保障制度，低保资金可谓是贫困群众的救命钱。个别工作人员置法律法规于不顾，造成一些“人情保、关系保”，甚至错保、漏保、骗保等乱象，让人愤慨，对这种违法违规行必须严肃处理。这也在某种程度上表明，对低保资金的管理还需进一步加强，只有完善监督机制，畅通群众举报通道，使低保信息公开透明，才能使低保管理规范化。

## 将拆迁纳入法治化轨道

据报道，河南省郑州市郑州大学第四附属医院医护人员反映称，1月7日上午9时20分左右，30多名身着迷彩服的不明身份人员对医院进行强拆，造成近400万元设备被损坏，医院3名人员受伤，多个部门介入事件调查。

【短评】某些地方民宅被强拆的新闻不时见诸报端，但医院竟然也遭遇强拆，实在令人震惊。我国法律规定，在没有达成拆迁协议之前，拆迁不能进行。不过，在开发收益的驱使下，此前个别开发商却采取了“先强拆后补偿”的非法做法，生生地把业主的谈判权逼到了墙角。有关部门必须从维护法律尊严、保护公民合法权利、增强政府公信力出发，从严执行国家法律，将拆迁纳入法治化轨道。

## “喷绘监控”凸显形式主义作风

近日，湖北恩施某县的居民发现，一块显示着“噪音实时监控”“实时噪音：65.1”的电子显示屏出现在街头，但屏幕上面的数字“65.1”任凭白天黑夜，从来没有变过。对此，当地环保局回应称，真正的显示屏还没运到，故暂时设置了“喷绘监控”。

【短评】实施“噪音实时监控”，目的在于以实时监测到的数据，动态反映城市噪音现状，提示公众及时采取措施降低噪音，这本是一件有利民生的好事。然而，喷绘出的“噪音实时监控显示屏”，却凸显了有关部门形式主义的工作作风，应坚决纠正。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjgjc@163.com。

本版编辑 马洪超 祝伟

# 构建金融业宏观审慎管理框架

李 晓

观审慎政策相结合的调控模式，审时度势调整差别准备金有关参数和信贷增量等，有力地促进了经济总量增长和结构优化。可以说，宏观审慎管理初见成效。

我国经济步入新常态，经济增速放缓，防范和化解风险不容松懈。在此情形下，维护金融稳定和防范系统性风险是对宏观审慎管理水平的重大考验。MPA体系保持了宏观审慎政策的连续性和稳定性，继承了原有合意贷款模式中资本扩张受资本约束的要求。与改革前不同的是，MPA体系更加全面系统，通过综合评估加强逆周期调节和系统性风险的防范。监管覆盖面从狭义贷款转

向广义信贷，将债券投资、股权及其他投资、买入返售资产等纳入其中，以引导金融机构减少各类腾挪资产、规避信贷调控。同时，MPA加强了对银行负债端监管，重点关注银行利率定价行为。总体而言，MPA体系更加灵活，更易调控。

MPA体系的推出，为央行管理系统性风险从而实现大金融监管提供了可能。目前，我国建立在分业监管基础之上的金融监管体系已经不太适应宏观审慎监管的要求，应加快金融监管改革。“十三五”规划建议提出，“改革并完善适应现代金融市场的金融监管框架，实现金融风险监管全覆盖”，为金融改革指明了方向。

虽说MPA体系的作用和成效还需时日检验，尤其在监管机构重新构建方面还要加快步伐，但不可否认它的确是我国金融监管改革迈出的重要一步，这是探索建立宏观审慎管理框架的有效尝试。

要建立现代金融市场的金融监管框架，必须探索构建起宏观审慎管理制度框架，统筹兼顾宏观审慎管理和微观审慎管理，处理好宏观调控和微观监管之间的关系，把监管力量进行合理统筹。同时，把事前事中监管与救助机制有效结合，才能有效识别、管控系统性风险，进而实现金融风险监管全覆盖。

（《农村金融时报》供稿）

## 济南公交：

# 弘扬优秀传统文化 打造流动道德课堂

党的十八大提出的社会主义核心价值观是中国千年来文化精华的延续，社会各界、每位公民都应自觉地培育和践行。城市文明需要载体。公交车每天运送百万市民，是传播城市文明的最佳途径之一。济南公交作为全国的行业典范，在公交车厢建设“道德课堂”，着力宣传社会主义核心价值观，得到广泛认同。小小的公交车厢里，丰富的宣传主题、古今结合的公益宣传，把社会主义核心价值观诠释得更为丰富具体，更为贴近生活。

### 把优秀传统文化运用到公交管理、服务之中

济南公交以弘扬优秀传统文化为抓手，多年来致力推广传统文化结下累累硕果。2006年以来，济南公交积极探索将中华优秀传统文化植入企业文化建设，强力推进《论语》普及工程，先后编辑出版《公交论语》、《公交车厢论语》，开展“《论语》进车厢、进站房、进车间、进社区、进家庭”等系列活动，用中华优秀传统文化强大的感染力指引职工工作和生活，为企业科学发展提供精神动力和智力支持。公司还将《论语》名句等优秀传统文化制作成宣传板悬挂在全市4800多辆公交车厢内，通俗易懂，易学易记，让广大乘客和职工在优秀传统文化中汲取营养，把济南公交10米车厢打造成传文明、提素质、促和谐的流动道德课堂。

### 打造“微笑服务”、“公交论语”等特色服务品牌

“子曰：吾尝终日不食，终夜不寝，以思，无益，不如学也”，“子曰：我非生而知之者，好古，敏以求之者也”……在济南乘坐公交车的人们会经常发现，小小的公交车厢内，《论语》中这些经典语句总会在不经意间进入人们的视野。

近年来，济南公交认真践行社会主义核心价值观体系，不断创新道

德建设思路，职工职业道德意识和职业素养不断提高，公交服务水平不断提升。通过打造“微笑服务”、“公交论语”等特色服务品牌，开展“乘客让座日”、“市民排队日”、“关爱生命、礼让行人”等一系列文明交通宣传活动，使“十米车厢”成为传文明、提素质、促和谐的流动道德课堂。

济南公交将60多年的公交企业文化与5000年中国传统文化相结合，编写了《公交车厢论语》，分学习篇、修养篇等6个方面进行阐释，将其中的名言警句制作成精美展板，悬挂在公交车厢、候车亭、BRT站台、公交站房及月票发售点等地方，在提升公交职工自身素质和服务水平的同时，还向乘客普及了传统文化。

### 结合泉城特点，开展“泉水文化进车厢”等活动

济南公交还结合泉城特点，先后开展了“七十二名泉进车厢”“泉水文化进车厢”等活动，让市民和国内外来宾感受传统文化、齐鲁文化和泉城文化的独特魅力，小小公交车厢成为展示城市文明形象、提升市民乘客文明素质、营造和谐文明驾乘关系的重要载体。

济南公交结合《公民道德建设实施纲要》，面向全体职工开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德即“四德”教育，将职工的思想行为统一到企业发展的愿景目标上来，进一步增强他们对社会主义核心价值观的理解，认真践行“让乘客满意、让政府放心、让员工快乐、为社会奉献”的企业核心价值观。

### 获得团中央“青年之声”国学教育示范基地称号

济南公交通过实行“星级管理、星级服务”制度，开展“微笑服务”活动，不断提升服务品质，熔铸公交品牌，满足乘客需求；不断创新服务形式，开拓服务领域，坚持以信息技术为智力支持，推行

了“守时公交”“定制公交”“手机来车预报”等服务举措，不断提高公交服务水平，努力提高公交分担率。

2015年10月10日，济南市公交总公司被评为团中央“青年之声”国学教育示范基地。共青团中央“青年之声”国学教育联盟专家聘任仪式暨“青年之声”国学教育示范基地授牌仪式在北京团中央网络影视中心举行。仪式上，济南市公共交通总公司等全国10家单位获得“青年之声”国学教育示范基地称号。

车是窗口，人人是形象。公交人也在通过自己的一言一行，带头践行社会主义核心价值观。在一条条城市干道上，济南公交车厢传递着信仰的力量，向市民开设了一堂堂蔚为精彩的“道德课”。

下一步，济南公交将着眼全局，着手细节，着力难点，与城市发展相适应，公交的生产组织与城市经济社会活动相适应，公交的服务水平与市民乘车需求相适应为工作的出发点和落脚点，全面提升公交服务水平，努力为全市创城工作增光添彩。

